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КОНЦЕПТУАЛЬНІ  ПІДХОДИ  ДО  ФОРМУВАННЯ  
І  ВИКОРИСТАННЯ  ПОТЕНЦІАЛУ  

РОЗВИТКУ  ПІДПРИЄМСТВА  В  СИСТЕМІ  
СТРАТЕГІЧНОГО  УПРАВЛІННЯ

Н. С. Педченко, кандидат економічних наук

В  умовах  розбудови  ринкової  економіки 
в  Україні  розвиток  підприємств  є  рушійною 
силою  економічного  прогресу  та  саморегу-
лювання  ринкових  відносин.  Складність  і 
багатовекторність  такого  розвитку  вимагає 
системного  підходу  до  визначення  сутності 
та  формування  стратегії  управління  підпри-
ємством.  Наукова  школа,  що  вивчає  пробле-
ми стратегічного управління підприємствами, 
широко  представлена  такими  відомими  за-
рубіжними  вченими,  як:  І. Ансофф,  П. Дру-
кер,  Г. Мінцберг,  А. Томпсон,  А. Стрікленд, 
Дж. Хіггінс,  А. Чендлер,  К. Ендрюс,  К. Пра-
халад,  Д. Колліс,  С. Монтгометі,  Р. Грант, 
Г. Хемел,  Д. Тіс,  С. Уінтер,  А. Карлоф.  Дос
лідженню стратегічного управління в умовах 
трансформаційного розвитку економіки на те-
риторії пострадянського простору присвячені 
праці  Г. Азоєва,  А. Градова,  О. Анчишкіна, 
О. Віханського,  А. Гальчинського,  В. Гейця, 
В. Ковальова,  М. Оборського,  Ю. Путятіна, 
Л. Шевчук, З. Шершньової, Н. Міценка, Б. Мі-
зюка, М. Кизима, В. Нємцова, Р. Фатхудінова, 
О. Ястремської,  В. Пастухової,  Л. Довгань. 
Проблеми оцінювання й  управління потенці-
алом  і  потенційними  можливостями  підпри-
ємств  є  предметом  дослідження  багатьох  за-
рубіжних  і  вітчизняних  авторів:  Л. Абалкіна, 
В. Архангельського,  І. Репіна,  О. Олексюка, 
О. Федоніна,  Н. Краснокутської,  І. Отенка, 

О. Добикіної,  Л. Балабанової,  І. Должансько-
гого, О. Березіна, О. Ареф’єва, О. Корєнкова.

Проблема  стратегічного  управління  по-
тенціалом підприємства у сучасній економіці 
займає усе більше місця в теоретичних дослі-
дженнях  економічної  науки  й  практичної  ді-
яльності підприємств. Одним із найбільш пра-
цемістких і недостатньо глибоко дослідженим 
у теорії та практиці стратегічного управління 
підприємствами є завдання побудови організа-
ційноекономічних і управлінських механізмів 
формування  стратегії  розвитку,  найважливі-
шим напрямом якої,  на нашу думку,  залиша-
ється  ефективне  формування  і  використання 
потенціалу.

Крім  цього,  в  сучасних  соціальноеконо-
мічних умовах загострюється проблема особ
ливості  забезпечення  стратегічного  управ-
ління підприємств, що знаходяться на різних 
етапах  життєвого  циклу.  Перехід  підприєм-
ства  від  однієї  стадії життєвого циклу  до  ін-
шої є наслідком існування суперечностей, що 
виникають у взаємодії внутрішньої  здатності 
(між  окремими  складовими)  і  адаптаційної 
спроможності  до  його  зовнішнього  серед-
овища.  Накопичення  протиріч  призводить 
до  такого  стану  потенціалу  підприємства,  в 
якому його внутрішня здатність не може про-
явитись  (повністю  або  частково)  у  тому    зо-
внішньому середовищі, що  існує. При цьому 
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виникає певний дисбаланс, унаслідок котрого 
погіршуються  (або  покращуються)  результа-
ти  діяльності  підприємства  та  створюються 
можливості щодо подальшого розвитку через 
подолання певних протиріч. Тому теоретичні 
засади стратегічного управління потенціалом 

розвитку підприємства формуються під впли-
вом особливостей і ознак стратегічного управ-
ління, об’єкта та вектора управління потенціа-
лом, стратегічного управління потенціалом та 
життєвим циклом підприємства (рис. 1). 

 

СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ПОТЕНЦІАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА 

ЖИТТЄВИЙ ЦИКЛ ПІДПРИЄМСТВА 

ОЗНАКИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

Спрямованість на забезпечення ефективної довгострокової перспективи через 
забезпечення конкурентної позиції, орієнтованої на ринок і споживача, з чуттєвим 
реагуванням на зміни у зовнішньому середовищі, бажанням уникнення розвитку 
негативних тенденцій і з перевагою у значимості використання людського 
потенціалу 

Визначеність з об’єктом на основі надання переваги властивостям потенціалу роз-
витку як системи, що проявляються через характеристику єдності; характеристику 
внутрішньої здатності; характеристику адаптаційної (зовнішньої) спроможності; 
характеристику нової якості та довгострокового функціонування  та вектором у 
ланцюгу «цілі → стратегія → ресурси (потенціал)» 

 

 

Спричиненість циклічного характеру розвитку наявністю взаємозв’язку між етапами 
життєвого циклу підприємства, обсягами та структурою потенціалу на основі 
обов’язкового врахування суперечностей, що виникають між окремими складовими, 
можливість їх гармонізації та отримання лише позитивної синергетичної 
конфігурації  

 

ОБ’ЄКТ І ВЕКТОР УПРАВЛІННЯ ПОТЕНЦІАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА 

Обґрунтованість реальної концепції через процес формування і використання 
потенціалу підприємства, що підпорядковано меті функціонування підприємства та 
поєднанню цільового й інтегрального підходів до діяльності  

ОСОБЛИВОСТІ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

Надійність підсистеми у вигляді філософії чи ідеології бізнесу, що зробить орга-
нізацію більш керованою, гнучкою, пристосованою, динамічною. Серед недоліків: 
відсутність можливості отримання точного і деталізованого опису становища та 
потреба великих витрат часу і ресурсів 
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Рис. 1. Концептуальні підходи до стратегічного управління  
потенціалом розвитку підприємства (складено автором)

Беручи  до  уваги  запропоновані  концепту-
альні підходи до стратегічного управління по-
тенціалом  розвитку,  зупинимося  детальніше 
на  основних  їх  аспектах.  Н. Міценко  ствер-
джує, що «для забезпечення досягнення пер-
спективного розвитку пропонується організо-
вувати  в  системі  внутрішнього  економічного 
механізму надійну його підсистему –  страте-
гічне  управління,  як цільовий  інструмент  за-
безпечення  реалізації  розробленої  стратегії 

(стратегічного завдання)» [19, с. 107]. До осо-
бливостей стратегічного управління пропону-
ється віднести і те, що така система – це певна 
філософія  чи  ідеологія    бізнесу,  яка  не може 
зводитись до набору формалізованих правил, 
процедур, схем. Для її впровадження необхід-
ні великі витрати часу і ресурсів [24, с. 234].

Основними проблемами і недоліками стра-
тегічного управління, на думку Б. Мізюк, є не 
можливість отримання  точної  і  деталізованої 
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картини майбутнього, відсутність описової те-
орії, яка б давала рекомендації вирішення пев-
них  завдань  або  ситуацій,  потреба у  значних 
зусиллях, часу та ресурсів, наявність помилок, 
що посилюють негативні наслідки, приділен-
ня значної уваги стратегічному плануванню, а 
не реалізації стратегічного плану [18, с. 17].

В. Пастухова  виділяє  переваги  застосу-
вання  стратегічного  управління,  серед  яких 
формування  механізму  взаємодії  підприєм-
ства з нестабільним зовнішнім середовищем, 
забезпечення  довгострокових  конкурентних 
переваг, забезпечення адаптивності підприєм-
ства в умовах перманентних змін, визначення 
довгострокових напрямів розвитку підприєм-
ства,  забезпечення  ефективної  внутрішньої 
координації для успішного виконання місії та 
досягнення  стратегічних цілей підприємства, 
сприяння цілісному, комплексному підходу до 
підприємства  і його оточення та   забезпечен-
ня  довготривалого  життєвого  циклу  підпри-
ємства  [22, с. 43].  На  користь  застосування 
стратегічного управління потенціалом розви-
тку  підприємства  слугує  і  той факт, що  таке 
управління, на думку Л. Довгань, зробить ор-
ганізацію більш керованою, гнучкішою, при-
стосованою,  динамічнішою,  що  забезпечить 
створення  виробничого  потенціалу  та  систе-
ми  зовнішніх  зв’язків  і  на  їх  основі  надасть 
можливість досягти майбутніх цілей [9, с. 16]. 
О. Скібіцький  стверджує,  що    стратегічне 
управління «орієнтує підприємство не на сьо-
годення, а на перспективу». Його метою  є за-
безпечення не поточного успіху підприємства, 
а «прискорений постійний розвиток в умовах 
конкуренції» [26, с. 16]. 

Звернемо увагу на існуючі зарубіжні підхо-
ди,  які  запропонували  авторитетні  зарубіжні 
розробники  теорії  стратегічного  управління. 
Д. Шендел і К. Хаттен стратегічне управління 
розуміють як «процес визначення та встанов-
лення  зв’язку  організації  з  її  середовищем»; 
Дж.  Хіггенс  –  «процес  управління  з  метою 
здійснення  місії  організації  за  допомогою 
управління  взаємодією  організації  з  її  серед-
овищем»; Пірс  і  Робінсон    –  «набір рішень  і 
дій з формування та виконання стратегій, роз-
роблених для того, щоб досягти мети органі-
зації» [11].

Детально  описані  у  науковій  літературі 
ознаки  стратегічного  управління,  серед  яких 
спрямованість на довгострокову перспективу, 
забезпечення конкурентної позиції, орієнтація 
на  ринок  і  споживача,    адаптація  до  зовніш-
нього  середовища,  уникнення  розвитку  не-
гативних  тенденцій,  перевага  значущості  ви-
користання кадрового потенціалу, дали змогу 
нам:

•  підкреслити  необхідність  забезпечення 
ефективного функціонування  підприємства  у 
перспективі через рівень освоєння методоло-
гії і методів стратегічного управління підпри-
ємством як переваги для кожного конкретно-
го  підприємства  не  залежно  від  сфери  його  
застосування;

•  відмітити,  що  стратегічне  управління 
– це  унікальний  інтелектуальний  інструмент, 
спрямований на забезпечення ефективної дов-
гострокової  перспективи  через  забезпечення 
конкурентної позиції, орієнтованої на ринок і 
споживача з чуттєвим реагуванням на зміни у 
зовнішньому  середовищі  на  основі  уникнен-
ня розвитку негативних тенденцій  і переваги 
у  значимості  використання людського потен
ціалу.

Оскільки механізм стратегічного управлін-
ня потенціалом розвитку підприємства є скла-
довою управління потенціалом, тому наведемо 
такі логічні, на нашу думку, наукові підходи, в 
яких відображена залежність успішного стра-
тегічного управління від можливостей підпри-
ємства. Для початку при стратегічному управ-
лінні потенціалом  підприємства важливим, на 
нашу думку, є об’єкт дослідження, що обґрун-
товуватиме  вибір  методологічного  підходу. 
Варто  звернути  увагу  на  відсутність  єдиного 
підходу до пропонованих науковцями концеп-
цій,  що  не  вносить  чіткості  у  визначеність 
концептуальних засад стратегічного управлін-
ня потенціалом розвитку підприємств  (табл.). 

Позитивним  є  безперечне  виділення  ре-
сурсного підходу при управлінні потенціалом 
підприємства, тотожність їх наукового бачен-
ня пов’язана  із  сукупністю ресурсів. Цільова 
спрямованість наявних ресурсів дозволяє ви-
ділити колективу науковців на чолі з д.е.н. Ле-
пою Р. М.  ресурсноцільовий  підхід  [15]  або 
цільовий  (проблемноорієнтований)  підхід  – 
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Т. В. Бові  [4, с. 68–69]. За допомогою методу 
грошової оцінки елементів потенціалу можна 
проаналізувати склад ресурсів і частково його 
структуру,  а  індексний  сприяє  порівняльній 
ресурсозабезпеченості  –  авторська  позиція 

В. М. Мельникова [17, с. 96]. Вказані підходи 
засновуються на ресурсному складі потенціа-
лу,  його  структурі  та  цільовій  спрямованості 
до використання.

Таблиця

Методологічні підходи до інтерпретації поняття «потенціал ідприємства»*

Джерело Методологічний підхід
І. П. Отенко Ресурсний, функціональний, інституціональний
Н. С. Краснокутська Ресурсний, результативний
Л. О. Лігоненко, О. Є. Сухай Ресурсний, функціональний, змішаний
Р. М. Лепа, Н. В. Цопа, М. Ф. Гончаренко Ресурсний, ресурсно-цільовий, управлінський, комплексний
О. І. Олексюк Ресурсний, функціональний (організаційний), інституційно-

еврестичний
О. Є. Бабина Ресурний, майновий, ринково-зорієнтований
Т. В. Бова Ресурсний, структурний, цільовий (проблемно-орієнтований)  
М. В. Мельникова Метод грошової оцінки елементів потенціалу, індексний, ресурсно-

регресійний, індикативний 

Примітка. * Складено автором на основі [21, 14, 16, 27, 15, 20, 2, 4, 17].

У  контексті  ресурсної  концепції  та  її  по-
хідних  пропонуємо  таке  групування.  Резуль-
тативна  концепція  зорієнтована  на  здатність 
системи трансформувати ресурси на створен-
ня  результату  у  вигляді  задоволення  потреб 
[14].  Ресурснорегресійний  дозволяє  опи-
сати  залежність  результатів  від  зміни  окре-
мих чинників у складі потенціалу. Виділення 
структурної  концепції  або  індикативної  зорі-
єнтовано на визначення раціональної структу-
ри потенціалу на основі норм  і нормативних 
співвідношень  [4,  17]. У  загальному  вигляді, 
не вдаючись у наукові тонкощі, можна ствер-
джувати  про  спорідненість  вказаних  кон-
цепцій,  оскільки  досягнення  мети  за  умови 
ефективного  використання  наявних  ресурсів, 
їх складу та структури  і є результатом управ-
ління системою. На нашу думку, ресурси фор-
муються,  акумулюються,  використовуються, 
нарощуються  і  під  дією  умілого  управління 
системою спрямовуються на досягнення мети 
або результату, а не перебувають в обігу лише 
для власного існування.

Через виділення у складі потенціалу систе-
ми окремої  її складової, що, без сумніву, має 
відтінок  ресурсної  концепції,  наведемо  такі 
методологічні підходи до інтерпретації понят-
тя.  Зокрема, майнова  концепція  визначається 
через  інтегральну  сукупність  матеріальних, 

фінансових  і  нематеріальних майнових  влас-
них  і  позикових  ресурсів  [2].  Мова  йде  про 
ресурсні можливості,  єдиним  їх  обмеженням 
є  матеріальне  вираження.  Як  спроможність 
сукупності ресурсів виконувати поставлені за-
вдання,  спрямовані на розвиток, пропонують 
розглядати управлінську концепцію [15]. Така 
спроможність  системи  проявляється  через 
трудові ресурси, його знання, навики, уміння, 
компетенцію, здатності, а кадровий потенціал 
є  складовою  ресурсного  набору  функціону-
вання системи. 

Ринковозорієнтована концепція спрямова-
на на підвищення гнучкості та адаптаційності 
діяльності системи до змін умов зовнішнього 
середовища на основі його потенціалу [2], що 
може бути досягнуто як на основі ресурсного 
підходу так і на основі функціонального про-
яву можливостей потенціалу. Через будьякий 
функціональний прояв (виробничий, фінансо-
вий,  маркетинговий,  технікотехнологічний, 
організаційний)  та  адекватної  організаційної 
структури  пропонують  розглядати  потенціал 
підприємства  прихильники  функціонального 
підходу [16, 27]. 

Інституціональний  підхід  полягає  в  тому, 
що  потенціал  формується,  використовується, 
враховуючи правила, норми, закони, що розро-
блені зовнішніми інститутами, а склад і струк-
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тура  потенціалу  визначається  особливостями 
системи як внутрішнього інституту [7, с. 84]. 
Інституційноеврестичною концепцією перед-
бачено спроможність сукупності базових, вну-
трішньо взаємопов’язнаних і взаємообумовле-
них  інститутів (формальних  і неформальних) 
шляхом  раціональних  та  інтуїтивних  рішень 
забезпечувати розвиток системи [25, с.137].

Наведені  підходи  наводять  на  думку  про 
обґрунтованість  виділення  властивостей  по-
тенціалу  розвитку  як  системи,  що  проявля-
ються  при  певних  обставинах  функціону-
вання  підприємства  через  характеристику 
єдності (перевага надається  у таких підходах 
як  ресурсний,  майновий,  структурний);  ха-
рактеристику  внутрішньої  здатності  (ресурс-
ноцільовий,  цільовий,  ресурснорегресійна, 
індикативна);  характеристику  адаптаційної 
(зовнішньої)  спроможності  (інституціональ-
ний, функціональний, ринковоорієнтований);  
характеристику  нової  якості  та  довгостроко-
вого  функціонування  (результативна,  управ-
лінська,  інституційноеврестична), що слугує  
перевагою наукових уподобань, і на їх основі 
виділення  об’єкта  дослідження  і  обґрунтову-
вання вибору методологічного підходу.

Розкриваючи  концептуальні  підходи  до 
стратегічного управління потенціалом розви-
тку,  виділимо в ньому систему формування  і 
використання потенціалу розвитку (рис. 2). 

Процесу утворення (формування) потенці-
алу підприємства приділяється достатньо ува-
ги у наукових дослідженнях. На думку Н. С. 
Краснокутської  саме такий процес є «одним з 
напрямів... економічної стратегії  і передбачає 
створення  й  організацію  системи  ресурсів  і 
компетенцій  таким  чином, щоб  результат  їх-
ньої  взаємодії  був  фактором  успіху  у  досяг-
ненні  стратегічних,  тактичних  і  оперативних 
цілей діяльності підприємства» [14, с. 28]. Це 
наводить  на  думку,  що  потенціал  розвитку 
підприємства  залежить  від  життєвого  циклу 
підприємства  і  саме  під  час  формування  за-
кладаються основи його успішного розвитку в 
майбутньому через оптимально гармонізовану  
структуру. 

На  підтвердження  такого  підходу  наве-
демо  визначення  колективу  авторів  на  чолі  з 
О. С. Федоніним, який пропонує формування 

потенціалу підприємства розуміти як «процес 
ідентифікації та створення спектра підприєм-
ницьких можливостей, його структуризації та 
побудови  певних  організаційних  форм  задля 
стабільного  розвитку  та  ефективного  відтво-
рення» [28, с. 27]. Формування потенціалу, на 
думку В. Н. Гавви, є процесом «реалізації захо-
дів щодо забезпечення ринкових можливостей 
підприємства шляхом зміни його характерис-
тик  і  властивостей  до  необхідного  рівня  від-
повідно до поставлених цілей»  [6,  с.  7]. Тоді 
такий підхід до поєднання  сутності  категорії 
«можливостей»  і  «формування  потенціалу»  
не в повній мірі розкриває сам процес. Отже, 
мова можливо йде про забезпечення ринкових 
переваг за рахунок структури потенціалу під-
приємства та можливість  її  зміни у відповід-
ності до мети розвитку.

Особливістю  формування  потенціалу  під-
приємства  є,  на  думку  колективу  авторів  на 
чолі з О. К. Добикіною, «багаторівнева струк-
турна модель... розроблена на основі поетапно 
– структурного підходу» [8, с. 28]. Матеріаль-
ною основою такої моделі є фінансові ресурси, 
які зображені в балансі, а «величина потенці-
алу – це результат їхніх сукупних зусиль, ви-
ражений потенційним прибутком, що залиша-
ється в розпорядженні підприємств» [8, с. 28]. 
Формування  потенціалу  підприємства  через 
виявлення  стратегічних  можливостей  та  ре-
сурсів,  здатних  підвищити  конкурентоздат-
ність  підприємства,  виявити  резерви  –  так 
пропонує розглядати цей процес О. В. Корєн-
ков [13, с. 6].

Пропонується алгоритм ефективного стра-
тегічного  управління  на  основі  формування 
потенціалу, а саме: «між потенціалом підпри-
ємства  і  вибраною  стратегією  повинен  бути 
стан динамічної рівноваги, а не прийнятність 
одного іншим» [12, с. 154] та його використан-
ня,  а  саме пріоритетною метою виробничого 
розвитку фірми є оцінка конкурентної позиції 
на ринку через аналіз використання потенціа-
лу підприємства та виявлення сильних і слаб-
ких сторін такого використання [26, с. 20].

Через  результативність  використання  по-
тенціалу пропонує розглядати колектив авто-
рів на чолі О. В. Березіним, зокрема як комп-
лексне  відображення  кінцевих  результатів 
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 Встановлення стратегічної мети діяльності 

Постановка цілей через ідентифікацію місії, 
завдань підприємства 

 
Узгодженість цілей, завдань стратегічній меті 

Об’єкт – потенціал 
розвитку 

Мета – забезпечення 
максимально ефек-
тивного співвідно-

шення між формуван-
ням і використанням 
потенціалу розвитку 

на кожному етапі 
життєвого циклу 

Властивості: 
властивості, що 
характеризують 

єдність; властивості, 
що характеризують 

внутрішню здатність; 
властивості, що ха-
рактеризують адап-
таційну (зовнішню) 

спроможність; влас-
тивості, що характе-
ризують перехід до 

нової якості та 
довгострокове 

функціонування 
 

Принцип системності 
(існування сукупності 
елементів, взаємо-
зв’язку між ними, 

відносин із зовнішнім 
середовищем, 

наявності напряму 
розвитку, поведінки, 
що зорієнтовані на 

загальну мету) 
 

Функції: планування, 
аналіз, оцінка, 

прогноз, організація, 
контроль 

Формування  
потенціалу розвитку 

Використання  
потенціалу розвитку 

Економічне районування як 
можливість виділення своєрідних 

утворень, вивчення та 
прогнозування їх розвитку на 
основі поелементного складу 

Мотивація при використанні 
потенціалу розвитку на основі 

побудови мотиваційного профілю 
через ранжування факторів і їх 

значимість 
 

Поелементний склад потенціалу розвитку на 
основі «ресурсів, спроможності, інновації»  

Гармонізація управління 
процесом формування  
потенціалу розвитку за  

допомогою методу таксономії 

SWOT-аналіз як управлінський 
інструмент структуризації 

потенціалу розвитку на основі 
значимості кожної складової 

 Принцип толерантності у 
оптимальному комбінуванні 

потенціалу розвитку на основі 
поелементного складу  

потенціалу та його значимості 
 

Вплив маркетингової складової  
на ефективність використання 

потенціалу розвитку через аналіз 
готовності бізнес-одиниць до 

реалізації маркетингової стратегії  
 

 

Особливості використання 
соціальної складової потенціалу 
розвитку через прогнозування 

майбутнього на основі  
трендового аналізу 

 

 

Реструктуризація потенціалу 
розвитку підприємства в  умовах 
зміни зовнішнього середовища 

 

Реалізація потенціалу розвитку через комплекс 
організаційно-управлінських заходів, 

спрямованих на створення новітніх програм, 
проектів, за рахунок координації складових 

потенціалу та їх значимості у відповідності до 
стадії життєвого циклу 

Встановлення відповідності потенціалу 
розвитку етапам життєвого циклу 

висока нормальна катастрофічна критична нестійка 

Результат 

 

стратегічна мета досягнута стратегічна мета не досягнута 
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Рис. 2. Особливості формування і використання потенціалу розвитку в  
системі стратегічного управління (авторська розробка)
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діяльності підприємства при виробництві то-
варів (послуг) за певний проміжок часу, що за-
безпечується використанням його потенціалу 
[3, с. 230].  Такої  ж  позиції  притримуються  і 
в  іншому  підході,  а  саме:  використання  по-
тенціалу  підприємства  полягає  у  забезпечен-
ні  ефективного  застосування  певних  інстру-
ментів  (підходів,  принципів,  заходів,  методів 
і  методики  моніторингу  стану  використання 
управлінського  потенціалу  за  визначеними 
критеріями) з метою досягнення ефективного 
функціонування [23, с. 145].

«Ефективність  використання  потенціалу 
залежить від  складових потенціалу у вигляді 
ринкового,  виробничого, фінансового, потен-
ціалу менеджменту через реалізацію внутріш-
ніх і зовнішніх чинників підвищення ефектив-
ності  управління  підприємства:  технології, 
устаткування,  матеріалів  й  енергії,  виробів, 
працівників,  організації  і  системи,  методів 
роботи,  інфраструктури,  стилю  управління», 
–  так  стверджує  Л. О. Жилінська  [10].  Пого-
джується  з  таким  підходом  і  О. К. Добикіна, 
при цьому складові потенціалу пропонує роз-
глядати на ресурсній основі. Ефективне вико-
ристання  потенціалу  підприємства  «означає 
можливість для підприємства одночасно і ра-
ціонально використовувати всі наявні ресурси 
для  досягнення  високих  кінцевих  результа-
тів і задоволення потреб в якісній продукції» 
[8, с. 28]. 

Підтримує  наведені  вище  підходи  до  ре-
сурсної  основи  використання  потенціалу  і 
О. В. Корєнков, пропонуючи процес викорис-
тання  потенціалу  підприємства  розглядати 
як  залучення  до  роботи  сформовані  ресурси 
[13, с. 6]. 

Таким  чином,  наведені  підходи  з  форму-
вання  і  використання  потенціалу  розвитку 
підприємства,  на  нашу  думку,  будуть  ефек-
тивними  лише  тоді,  коли  управління  таким 
процесом матиме системний характер та буде 
підпорядкований єдиній загальній стратегічні 
меті функціонування (див. рис. 2). 

Останнім  у  концептуальній  схемі  стра-
тегічного  управління  потенціалом  розвитку 
є  значення  життєвого  циклу  підприємства, 
актуальність  окремого  виділення  якого  по-

яснюється  насамперед  об’єктивною  реаль-
ністю коливань в економічному розвитку різ-
них систем. Важливість життєвого циклу при 
стратегічному управлінні потенціалом розви-
тку  підприємства  підкреслюють  визнані  вче-
ні А. Е. Воронков, Ю. С. Погорєлов  [5, с. 77]: 
«вплив потенціалу підприємства на його роз-
виток  представляється  безсумнівним».  На 
їхню думку, основним джерелом довгостроко-
вого розвитку пропонується визнати потенці-
ал підприємства. Такої позиції дотримується і 
Н. С. Краснокутська,  яка  стверджує, що  «ви-
значення потенціалу підприємства має відбу-
ватись у тісному зв’язку з розвитком поглядів 
на підприємство, природу його виникнення та 
функціонування…» [14, с. 55].

І. В. Федулова,  погоджуючись  про  залеж-
ність потенціалу і життєвого циклу [29, с. 66] 
стверджує, що будьяка  система має  свій по-
тенціал, життєвий цикл і перехід  від фази до 
фази  відбувається  через  часткове  оновлення. 
О. В. Ареф’єва, О. І. Кондратюк стверджують, 
що дослідження  стадій життєвих циклів під-
приємства  дозволить  оцінити  стан  ресурсів  і 
оточення  підприємства,  а  також  розробити 
необхідні  заходи  для  реалізації  успішної  ді-
яльності [1].

Таким  чином,  стратегічне  управління  по-
тенціалом розвитку підприємств є систематич-
ною,  динамічною,  плановою  і  комплексною 
діяльністю  щодо  забезпечення  стратегічної 
життєдіяльності  шляхом  гармонійної  узго-
дженості дії «ресурси, спроможності,  іннова-
ції». Наведені наукові підходи дозволили нам 
теоретично  визначитися  з  можливістю  уник-
нення основних проблем і недоліків у проце-
сі обґрунтування особливостей формування  і 
використання  потенціалу  розвитку  у  системі 
стратегічного  управління,  яку  пропонуємо 
розуміти як цілісну структуровану сукупність 
принципів,  властивостей,  функцій,  методів 
прийняття  управлінських  рішень  і  організа-
ційних заходів їх реалізації, застосування яких 
забезпечує гармонійне спрямування ресурсів, 
спроможностей, інновацій на реалізацію стра-
тегічної мети функціонування.
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УДК 005.336.3:005.95  

СИСТЕМА  УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ  
КАДРОВОГО  ПОТЕНЦІАЛУ  ЯК  ЗАПОРУКА  

ЕФЕКТИВНОГО  МЕНЕДЖМЕНТУ

І. А. Маркіна, доктор економічних наук; О. О. Михайлов

У  сучасних  ринкових  умовах  господарю-
вання  система  управління  якістю  кадрового 
потенціалу  для  всіх  організацій  має  першо-
чергове  значення,  адже  рівень  ефективності, 
продуктивності  та  конкурентоспроможності 
цих  організацій  безпосередньо  залежить  від 
якісного  складу  працівників,  ділових  і  інди-
відуальних  якостей,  професіоналізму,    освіт-
нього  і  кваліфікаційного  рівнів,  потенційних 
можливостей,  здібностей,  навиків  і  вмінь 
працівників,  особливо,  працівників  апарату 
управління.  Управлінські  працівники  посі-
дають  особливе  місце  в  системі  управління 
якістю кадрового потенціалу, адже вони керу-
ють роботою трудового колективу, визначають 
стратегічні  напрями  діяльності  організацій 
та  його  структурних  підрозділів,  створюють 
і забезпечують необхідні умови для виконан-
ня  їх функцій  і повноважень. Наразі системи 
управління  якістю  кадрового  потенціалу  від-
носяться до розряду інтегрованих механізмів, 
що  застосовуються  для  управління  складни-

ми та динамічними об’єктами,  за допомогою 
чого  знижується рівень витрат, підвищується 
рівень  кадрового  потенціалу  та  формується 
узгоджене функціонування всіх елементів ор-
ганізаційноекономічної  системи. Управління 
якістю потенціалу працівників є спеціалізова-
ним  видом  управлінської  діяльності,  до  якої 
відноситься не лише управління кадрами, а й 
управління  якістю,  проектами,  фінансовими, 
матеріальними,  інформаційними  та  іншими 
ресурсами.

Дослідженню  проблем  управління  потен-
ціалом працівників організацій і підприємств 
присвячена велика кількість праць вітчизняних 
і зарубіжних учених: Ю. Арсеньєва, Т. Базаро-
ва, С. Бєляцького, В. Бортника, А. Воронкової, 
Б. Генкіна, А. Гольфи, О. Грішнової, В. Даню-
ка, А. Єгоршина, П. Журавльова, Й. Завадсько-
го,  Т. Заславської,  Ф. Зінов’єва,  А. Кібанова, 
А. Колота,  Е. Короткова,  Н. Краснокутської, 
Г. Купалової,  Р. Марра,  Ю. Одєгова,  Г. Осо-
вської,  В. Петюха,  Л. ШимановськоїДіанич, 
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